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INTERVIURI 
 

Un dialog cu muzicologul 

Laura Vasiliu 
 

Andra Apostu 

 
La Iași a fost înființată, în 1860, prima instituție de învățământ 

superior artistic din România, numită astăzi, Universitatea Națională de 
Arte “George Enescu”. În 
acest nucleu al tradiției, 
modernitatea a pătruns 
cu ușurință datorită 
deschiderii unor oameni 
inimoși și dedicați, cu o 
solidă pregătire de 
specialitate și cu o 
preocupare constantă 
pentru noutate și 
schimbare. Unul dintre 
acești oameni este 

muzicologul și pedagogul Laura Vasiliu care a și-a dedicat eforturile 
evoluției muzicologiei și cercetării muzicale cu tenacitate, cu 
consecvență și cu extremă seriozitate.  

Doamna Laura Vasiliu activează preponderent în cercetare 
coordonare și publicare, preocupându-se cu prioritate de îndrumarea 
studenților muzicologi pentru participarea la simpozioane, concursuri 
naționale sau pentru elaborarea de lucrări de licență, disertație și teze 
de doctorat.  

 



Revista MUZICA Nr. 7 / 2023 
 

22 

A.A.: Stimată doamnă Laura Vasiliu, experiența dvs. profesională 
începe cu o catedră la o școală generală din județul Botoșani și ați 
activat chiar și la o casă de copii. Astăzi sunteți profesor la una din cele 
mai prestigioase instituții academice muzicale din România. Privind 
acum în urmă, cum se vede acest traseu, acest parcurs profesional? 

L.V.: Vă mulțumesc pentru inițiativa acestui interviu. Într-adevăr, 
am parcurs un traseu accidentat. Primul deceniu al activității mele nici 
nu ar fi putut să aibă o altă înfățișare. Erau anii `80, cei mai crunți din 
perioada comunistă. Când am terminat Conservatorul „George Enescu” 
(1981) s-au închis toate orașele mari, fiind disponibile doar posturi din 
centre de provincie și sate. N-am avut de ales. Au fost ani grei de navetă 
împovărătoare, în condiții incomparabile cu cele de azi. Beneficiasem de 
o educație muzicală îndelungată, de bună calitate, încă din prima 
copilărie, urmată de școlile/liceele de muzică de la Baia Mare și Iași, de 
aprofundare profesională la secția de muzicologie, dar nu puteam 
valorifica nimic din acumulările mele. Pentru a preda muzica la acele 
școli sătești nu aveam nevoie decât de cunoștințe elementare și un bun 
instinct pedagogic. După un timp, mi-am înfiripat o linie compensatorie, 
practicând muzicologie prin colaborări sporadice la Radio, ziare, reviste. 
Mă ținea pe linia de plutire.  

Un pas înainte au fost orele de pian și teorie a muzicii predate la 
Liceul de artă „Octav Băncilă”, începând din 1987. Nu era tocmai ce 
visasem, dar mi-au adus satisfacții profesionale. În a doua jumătate a 
deceniului 1980-’90, era mare concurență la admiterea la Conservator 
(școlarizarea scăzuse drastic!) și, în consecință, nivelul de pregătire al 
absolvenților de liceu trebuia să ajungă la cote înalte, de neimaginat azi, 
inclusiv la teorie, solfegiu, dictat. Mi-am descoperit și perfecționat 
abilități noi, de exemplu de a compune serii de dicteuri muzicale 
complexe pentru a-mi antrena elevii de clasa a XII-a pentru examenul de 
admitere. Bucuria reușitelor m-a menținut la catedra de teorie a liceului 
timp de 9 ani, deși în 1990 am început să predau în învățământul 
superior, la Academia de Arte „George Enescu”, cum se numea atunci. 
Mi s-au oferit două discipline pretențioase, Estetică muzicală și Forme și 
analize muzicale, domenii deosebit de provocatoare pentru apetitul 
meu de cunoaștere și exprimare, după un deceniu de așteptări, 
încercări, descurajări. Oferta universitară a avut efectul unei aruncări în 
mare în urma căreia am învățat să înot, pentru că trebuia să predau și 
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cursul, nu doar lucrările practice sub îndrumarea unui profesor. A urmat 
o perioadă de învățare intensă și practică muzicologică activă. Cei cinci 
ani de studii doctorale (1996-2001) la Academia de Muzică „Gheorghe 
Dima”, sub conducerea științifică a prof. univ. dr. Valentin Timaru, a 
comisiei de îndrumare formată din mari muzicieni ai Clujului - Eduard 
Terényi, Dan Voiculescu, Francisc László - au avut cea mai mare înrâurire 
asupra direcțiilor viitoare de cercetare. Benefice pentru starea mea de 
spirit și orientarea în universul academic au mai fost dialogurile 
permanente cu foștii mei profesori de la Iași, încurajările primite din 
partea compozitorului Viorel Munteanu, dar și colaborarea profesională 
cu Gheorghe Duțică, coleg încă din anii de liceu. Cu el împărtășeam 
pasiunea pentru analiza structurală a partiturilor, interes profesional 
împlinit prin publicarea în tandem a primului volum de muzicologie: 
Structură, funcţionalitate, formă. Perspective contemporane în analiza 
fenomenului muzical (1999).  

 M-am bucurat deplin de avantajele titlului de doctor datorită 
publicării celui de-al doilea volum, a avansării la grad de conferențiar, a 
numirii ca titular al cursurilor de Muzicologie și Stilistica muzicii secolului 
XX (la Master). Eram stăpână pe „meserie” și aveam aspirații deosebite 
de înaintare în cercetarea muzicală. Dar în 2004 a apărut o cotitură în 
viața mea universitară: am început activitatea managerială, acceptând 
funcția de decan în care am activat 12 ani la rând! În consecință, energia 
mea creatoare s-a împărțit între producția muzicologică, menținută cu 
mari eforturi, cursurile universitare din ce în ce mai solicitante, o dată cu 
dezvoltarea programelor de master, cu înființarea studiilor doctorale - și 
activitatea de conducere. Rectorul din acei ani, prof. univ. dr. Viorel 
Munteanu, era deosebit de energic, priceput, determinat să ridice 
nivelul și renumele instituției. Au fost ani de transformări fundamentale 
și de avansare a școlii muzicale ieșene: s-a schimbat generația de 
profesori, s-a reconfigurat oferta de studii, s-au pus baze noi în 
cercetarea muzicală, s-a produs deschiderea internațională. 

Din 2016, mă reconfigurez ca muzicolog, activând preponderent 
în cercetare, coordonare și publicare. Îndrumarea tezelor de doctorat a 
devenit munca mea de bază, reușind să sprijin câțiva muzicieni de 
excepție, să am mulțumirea finalizării unor lucrări de bună calitate. Dar 
pe masa de lucru am mai multe proiecte începute, aflate în diferite faze 
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de elaborare care cer timp și concentrarea gândului. Am credința că le 
voi încheia. 

 
A.A.: Aveți preocupări constante pentru muzica românească: 

studii privind creația lui George Enescu și a continuatorului său, Pascal 
Bentoiu (drama românească post Oedip, poemul simfonic Isis). Într-o 
epocă a vitezei, a rezultatului imediat și a celor mai năstrușnice invenții, 
mai contează ancorarea în trecut, în rădăcinile și tradiția noastră 
muzicală? 

L.V.: Începutul studierii aprofundate a creației lui George Enescu 
este legat de conținutul lucrării mele de doctorat - Articularea şi 
dramaturgia formei muzicale în perioada modernă (1900-1920) - în care 
am analizat sistematic toate stilurile și tehnicile de compoziție 
configurate în acei ani. Am descoperit o polifonie multistratificată de 
maniere și viziuni, de scriituri și concepte, de sinteze personale cu 
rădăcini în tradiție sau de înnoire epocală ce va alimenta muzica nouă 
din deceniile ce urmează. Toți compozitorii analizați au fost muzicieni 
titanici (Schönberg, Richard Strauss, Mahler, Berg, Debussy, Ravel, 
Skriabin, Stravinski, Bartók, Enescu), partiturile având o complexitate 
extremă. În acest context global, am analizat Simfoniile a doua și a treia 
de George Enescu pentru a vedea în ce măsură funcționalitatea 
armonico-tonală determină modelarea formei, așa cum se întâmplă în 
compoziția clasică; totodată, care sunt efectele tonalității lărgite, ce 
include modalul, asupra organizării timpului muzical. Pe scurt, mai ținem 
cont de repere tonale în analiza simfoniilor enesciene sau ne 
concentrăm doar asupra devenirii și variației tematice? Concluziile 
analizei subliniază că determinismul armonic se păstrează ca structură 
de profunzime chiar dacă în paralel funcționează și alte repere de formă, 
de esență melodică, timbrală sau agogică. La fel ca în cazul compozițiilor 
postromantice ale lui Schönberg sau al simfoniilor lui Mahler, când 
analizăm Enescu trebuie să ținem cont de structura tonală. Acest criteriu 
înlesnește analiza, ajutându-ne să nu ne rătăcim printre meandrele 
variației și polifoniei enesciene, momentele de clarificare tonală, dispuse 
la distanță au funcția unor coloane de susținere a edificiului. 

Prima descindere în universul enescian a produs începutul unui 
studiu intens al operei sale, fructificat mai ales în scop didactic: 
rezervam cunoașterii lui Enescu, 6-8 săptămâni din cursul predat la 
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master, reușind să transmit din entuziasmul descoperirilor mele. La 
nivelul exprimării muzicologice, am ales o altă cale, considerând în acel 
moment că nu pot să aduc contribuții originale în raport cu bibliografia 
uriașă adunată. M-am concentrat asupra unor aspecte post-enesciene 
sau recuperatorii. Într-un studiu, am comparat opera Hamlet de Pascal 
Bentoiu cu Oedip, insistând asupra diferențelor. Eficiența teatrală, 
concentrarea echivalențelor muzicale asupra câtorva trăiri-cheie, 
distanțarea de afect prin toate mijloacele artei moderne sunt doar 
câteva dintre trăsăturile partiturii Hamlet. Înrudirea (greu observabilă) 
se situează doar la nivel de principiu, în dezvoltarea concomitentă / 
complementară a teatralității sonore și a structurii muzical-simfonice – 
principiu ce funcționează de la Wagner încoace, Wozzeck de Alban Berg 
oferind modelul-limită. În alte două lucrări, prezentate și ele la 
Simpozionul Internațional „George Enescu”, am detaliat contribuția lui 
Pascal Bentoiu la finalizarea și orchestrarea unor creații enesciene 
neterminate:  Simfonia a V-a și poemul vocal-simfonic Isis. Genul acesta 
de cercetare-reconstituire a traseului lucrativ parcurs de Bentoiu, de la 
manuscris la transcriere, apoi la completare și orchestrare, m-a cufundat 
și mai mult în intimitatea gândirii enesciene, înțelegând maniera sa 
particulară de orchestrație, supusă principiului eterofonic. 

În ce privește partea a doua a întrebării dumneavoastră, dacă 
pentru a înțelege muzica de azi trebuie să ne raportăm la tradiție, nu am 
un răspuns unilateral. Depinde de muzica pe care o comentăm. Dacă 
analizăm creații din avangarda anilor 1950-1970, căutarea unor referințe 
este de multe ori inutilă, doar dacă ideea călăuzitoare, arhetipală, este 
declarată de compozitor iar tu ca muzicolog încerci să o descoperi în 
sonoritățile abstracte. În alte compoziții în care sursa folosită este 
ascunsă / „blurată”, identificarea ei dă sens viziunii componistice. 
Nemaivorbind de partiturile polistilistice care nu pot fi înțelese dacă nu 
recunoști modelele combinate, alături de procedeele de colaj și sensul 
dramaturgic general. Eu m-am format cu ideea că o cultură muzicală cât 
mai bogată, o înmagazinare de sonorități-culori-sensuri din toate 
stilurile academice și tradiționale îți facilitează percepția, evaluarea unei 
lucrări noi. Dar nu exclud existența bucuriei simple a ascultării muzicii pe 
care o poate trăi și muzicologul, fără a încerca să instrumenteze 
comparații, analogii, trimiteri. 
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A.A.: Am observat o apropiere deosebită de personalitatea 
muzicală a lui Pascal Bentoiu. De ce ați făcut această alegere? Ce v-a 
atras la acest om și muzician? 

L.V.: Admirația pentru Pascal Bentoiu s-a născut în îndepărtata 
mea studenție, pe care am încheiat-o cu o lucrare de diplomă dedicată 
lucrărilor sale simfonice. La început, m-au fascinat scrierile sale de 
estetică muzicală pentru că îmi ofereau explicații revelatoare ale 
fenomenului de percepție sonoră, a fluxului în ansamblu sau la nivelul 
fiecărui parametru de limbaj. Așa ceva nu învățasem la teorie muzicală. 
Din curiozitate, am ascultat din compozițiile sale care m-au atras prin 
echilibrul dintre tradițional și modern, iar când am început să analizez, 
prin gândirea componistică organică. Cunoscându-l pe maestru în 
perioada documentării pentru acel proiect (1981), am descoperit o 
personalitate cuceritoare. Era uimitor că în pofida unei discipline 
interioare, îndelung exersată în finalizarea amplelor proiecte 
componistice, Pascal Bentoiu inspira un înalt grad de libertate. Impresia 
era susținută de expresivitatea persoanei și a exprimării sale prin cuvânt, 
nuanțată sau pregnantă, mereu semnificativă și incitantă. A rămas astfel 
un reper în dezvoltarea mea muzicologică, revenirile periodice la creația 
sa conducând la elaborarea unui număr de studii dedicate, la publicarea 
lor în volume științifice românești și internaționale. Monografia Pascal 
Bentoiu, proiectată după terminarea studiilor, reluată și părăsită de mai 
multe ori din cauza îndatoririlor didactice și de coordonare, este acum 
într-o fază înaintată. Sper ca experiența și cunoașterea pe care am 
acumulat-o în tot acest timp să se reflecte în înțelegerea profundă a 
vieții, operei și gândirii muzicianului-intelectual. 

 
A.A.: Se vorbește deseori de o delimitare de „școli” în România 

(compoziție sau muzicologie, uneori chiar dirijat) iar cea de la Iași este 
una cu tradiție și des menționată ca atare în varii contexte. Ce crează 
această delimitare, există punți sau obstacole? 

L.V.: Specificul regional al școlilor muzicale este un fenomen real 
dar trebuie tratat în mod nuanțat, uneori individual. Funcționează 
câteva variabile: gradul de izolare vs circulația valorilor și a informației, 
impactul personalităților formatoare și background-ul lor, perioada la 
care ne referim – culoarea locală a fost mai puternică în trecut, mai 
voalată azi, în era globalizării. La Iași, de exemplu, a existat o tradiție 
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regională în compoziție, reprezentată, după Eduard Caudella, de câțiva 
creatori de talent, dar mai puțin afirmați: Alexandru Zirra, Constantin 
Georgescu, Mansi Barberis. N-a existat însă continuitate și din cauza 
desființării Conservatorului timp de un deceniu (1950-1960). O școală de 
compoziție s-a cristalizat abia la începutul anilor 1970, dar fără a avea 
specific local, compozitorii care au predat în acel moment erau originari 
din Banat, cu studii la București. Mă refer la Vasile Spătărelu, Anton 
Zeman și Sabin Păutza, autori dăruiți, prolifici. Erau preocupați de 
valorificarea folclorului ardelenesc și de dezvoltarea tehnicilor moderne 
de compoziție învățate la Conservatorul din capitală. Aceste direcții au 
fost transmise discipolilor. Dintre cei care au urmat, doar Viorel 
Munteanu reflectă în creația sa și note specifice spațiului de origine și 
formare, geneza creației sale, ancorată viguros în modernitate, fiind 
albia culturală a Moldovei, cu marile nume ale istoriei, folclorul 
particular și, mai ales, cu vechea tradiție a cântului liturgic bizantin. 

În muzicologia practicată la Iași, situația este diferită. George 
Pascu a fost cu adevărat creatorul domeniului. După Teodor T. Burada, 
cu cercetări de etnomuzicologie și istoriografie publicate la sfârșitul 
secolului XIX și începutul secolului XX, George Pascu a fost 
personalitatea iradiantă a științei muzicale de la Iași. Vasta sa cultură 
muzicală și umanistă, atașamentul față de tradiția muzicală a Iașului, 
orașul natal și formator (a fost elevul lui Eduard Caudella și al lui Antonin 
Ciolan), profilul său de muzician total – instrumentist, dirijor, compozitor 
–, talentul oratoric inegalabil l-au condus la configurarea unei școli de 
muzicologie cu un specific recunoscut. Centrarea pe istoriografie și pe 
figurile emblematice ale artei, completată de reflectarea consecventă a 
vieții muzicale în presă, la radio și cu activități susținute de educație 
muzicală – acestea ar fi liniile principale ale profilului său muzicologic 
impregnate și în activitatea discipolilor, Mihail Cozmei, Paula Bălan, 
Melania Boțocan i-au urmat calea cel mai consecvent. Eu am fost printre 
ultimii săi studenți, muzicologia sa culturală influențându-mi gândirea 
mai mulți ani, într-un anume fel până la capăt. Dar la un moment dat, 
am părăsit direcția, îndreptându-mă către analiza muzicală și cercetarea 
științifică riguroasă, deprinsă în special din școala clujeană. A fost o 
etapă necesară în dezvoltarea mea, dar spiritul enciclopedic și persuasiv 
a lui George Pascu mă bântuie din nou. În predare, am îmbinat cele 
două direcții, determinând studenții să descopere sensul și valoarea 
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creației, privind atât dinspre context către opus cât și dinspre tehnologia 
partiturii către semnificație, adică să practice o judecată muzicologică 
integralistă. 

 
A.A.: Sunteți o prezență activă în lumea academică, susțineți 

tinerii muzicieni, participați la organizarea de concursuri, sunteți 
membră în jurii de specialitate, cum se profilează viitorul muzicologiei 
românești? 

L.V.: Îndrumarea studenților muzicologi la cursul de specialitate, 
pentru participarea la simpozioane sau concursuri naționale, pentru 
elaborarea lucrărilor de licență, disertație, a tezelor de doctorat, a fost o 
prioritate în misiunea mea didactică. Permanent le-am supervizat 
lecturile, audițiile, analizele, etapele redactării; alături de ei, am deschis 
fereastra către o multitudine de subiecte și modalități de tratare. Pentru 
a-i încuraja și promova, am organizat la Iași concursul și simpozionul 
Musicologia mirabilis încă din 2003, împreună cu colegul Gheorghe 
Duțică, editând periodic lucrările prezentate. Proiectul este continuat de 
discipolii noștri – Loredana Iațeșen, Diana Andron, Mihaela Bălan – 
actualmente profesoare de muzicologie. Ulterior am fost invitată la 
manifestări echivalente de la Academia de Muzică „Gheorghe Dima”, 
dar mai ales la Universitatea Națională de Muzică București pentru al 
său Concurs Național Studențesc de Muzicologie, desfășurat anual de 
foarte mult timp. De fiecare dată, au participat studenți de la clasa mea, 
cu rezultate bune, uneori excepționale. Și datorită acestor competiții, în 
ultimii ani s-a conturat o grupare de minți pătrunzătoare și condeie 
alese care va duce mai departe cercetarea și reflecția asupra muzicii. 
Accesul la uriașa literatură muzicală anglo-americană produsă în ultimii 
ani este atuul lor principal. Au toate condițiile să contribuie la 
cunoaștere și la educația muzical-culturală a societății românești. Cu 
condiția ca societatea noastră să conștientizeze această nevoie și să 
dezvolte infrastructura de cercetare, mediile de educație și promovare. 
În acest moment, pentru absolvenții de muzicologie sunt foarte puține 
oferte de angajare, dacă nu au șansa eliberării unui post în învățământul 
superior. Cel puțin la Iași, nimeni nu-i încadrează ca muzicologi sau 
redactori muzicali, nici posturile de radio și televiziune, nici instituțiile de 
concert, nici ziarele sau revistele culturale. Vor trebui să dea concurs 
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pentru o catedră de educație muzicală și să facă voluntariat muzicologic, 
așteptând vremuri mai bune. Vor rămâne doar cei foarte pasionați. 

 
A.A.: Care considerați că sunt ramurile mai puțin cercetate de 

muzicologia actuală și care ar merita scoase din umbră? 
L.V.: De vreo 10 ani sunt conștientă de amploarea muzicologiei 

mondiale contemporane. Se publică enorm în toate genurile, se tratează 
toate temele domeniului, atât cele din miezul științei muzicale – de 
natură istorică, biografică, stilistică, analitică - cât și subiecte din marea 
arie a conexiunilor disciplinare: relația cu societatea și politica, cu 
psihologia și neuroștiința, cu religia, filosofia și literatura, cu artele surori 
etc. De asemenea, există o bogată literatură etnomuzicologică profilată 
în studii culturale ale world music și o din ce în ce mai bogată 
muzicologie a genurilor așa-zis de divertisment – jazz, rock, pop etc. Și în 
România s-au făcut pași uriași în schimbarea viziunii de abordare a 
subiectelor importante, cel mai ilustru exemplu fiind reinterpretarea și 
reevaluarea istoriei muzicilor românești din perspectiva relației cu 
societatea și ideologia, proiect UNMB, materializat prin conferințe și 
publicații definitorii la care au colaborat și câțiva muzicologi din Iași. Ar fi 
profitabil să dezvoltăm și alte direcții aflate încă la început în România. 
Enumăr câteva: 1. relaționarea mai profundă a cercetării muzicale cu 
științele umaniste și cu tehnologia informației, adică adâncirea tratării 
interdisciplinare; 2. revenirea la tehnicile de analiză muzicală în scopul 
evaluării profesioniste a creației muzicale; 3. avansarea în studiul 
teoretic al interpretării muzicale prin corelarea parametrilor semantici, 
estetici, psihologici; 4. cercetarea muzicii tradiționale laice și religioase 
ca fenomene culturale, reprezentând imaginarul unei societăți într-un 
anumit moment al istoriei. Mă opresc aici, dar mai sunt, inclusiv din 
categoria unor abordări artificiale sau vetuste ce ar trebui abandonate. 

 
A.A.: Ați fost printre primii muzicologi din România care au 

adoptat cu deschidere ideea de proiecte de cercetare, încă dinainte de 
finanțările europene. Îmi amintesc un grant CNCSIS în anii 2005-2006, 
care a fost rezultatul acestei prime cercetări. Cum v-ați adaptat la o 
formă de cercetare absolut nouă și în care nimeni din țară nu ar fi putut 
să ofere repere, sfaturi (aplicația în sine, managementul financiar etc.)? 
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L.V.: Da, proiectul Muzicologia şi jurnalismul. Prezenţa muzicii 
clasice în media românească de după 1989 a fost o cercetare frumoasă. 
În primul rând, am avut un mobil puternic: în calitate de decan, doream 
să amplific planul de învățământ al specializării Muzicologie prin 
introducerea unor cursuri de Critică muzicală și Jurnalism Radio-TV; de 
asemenea, existau în acel moment câțiva absolvenți și profesioniști 
interesați de subiect, capabili să cerceteze. Aplicația în sine nu mi-a luat 
mult timp, și nici managementul financiar. A fost un proiect ieftin, dar 
am produs mult: un volum colectiv, câteva numere ale revistei 
Actualitatea muzicală ieșeană, un site de critică muzicală, transformat 
ulterior în revista online Arta, în funcțiune și azi 
(https://revistaartaiasi.ro/). Cu cercetarea ne-am oprit însă la anul 2007, 
o dată cu finalizarea proiectului. Știam că trebuie să-l continuăm, dar 
jumătate din echipa noastră a plecat în străinătate pentru o viață 
profesională și materială mai bună. S-au schimbat multe de atunci dar 
un asemenea subiect este de interes, poate fi reluat. În paralel, în acei 
ani am desfășurat un alt proiect împreună cu Speranța Rădulescu, 
finanțat de New Europe College: La conjuncţia muzicologiei cu 
etnomuzicologia. A fost o serie de cursuri universitare ținute la Iași, cu 
audiență semnificativă și polemică pe măsură. Era o temă de actualitate 
în muzicologia străină dar inedită la noi. Ulterior am fost cooptată în 
diferite proiecte cu sarcini consistente, de fiecare dată organizând și o 
conferință cu participare internațională. Cercetarea după rigorile 
managementului de proiect aduce avantaje financiare, dar cere noi 
competențe, în lipsa lor, o cantitate mare de timp consumată cu aspecte 
administrative. Cred însă că pentru tinerii muzicologi, la fel ca pentru 
compozitori și interpreți, organizarea carierei trebuie să țină seama de 
oportunitatea finanțării unor proiecte de interes profesional și public. 

 
A.A.: Coordonați Jurnalul de muzicologie Artes și nu este o 

muncă prea ușoară. Care sunt obiectivele acestei publicații? 
L.V.: Coordonarea revistei Artes, începând din 2011, de când 

publicația a devenit bilingvă, a reprezentat o sarcină dificilă, atât din 
punct de vedere redacțional cât și al procesului de internaționalizare, de 
recunoaștere în bazele de date științifice. Primul moment de validare s-a 
petrecut în 2015 (acceptarea în ERIH PLUS și CEEOL), în sincron cu 
schimbarea denumirii în Artes. Revistă de Muzicologie / Artes. Journal of 

https://revistaartaiasi.ro/
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Musicology. Publicăm studii încadrabile în principalele ramuri ale științei 
muzicale, inclusiv etnomuzicologie și bizantinologie, dar fiecărui număr 
încercăm să-i creionăm un profil tematic, legat uneori de simpozionul 
organizat anterior. Este o revistă peer review cu o ținută decentă, dar 
promovează un anumit grad de accesibilitate, fiind deschisă mai multor 
categorii de teoreticieni, muzicologi consacrați sau la început de drum, 
inclusiv doctoranzi. Ne-am asumat astfel o activitate foarte migăloasă, 
colectivul de redacție format din profesori muzicologi (alături de 
colegele numite mai sus, le adaug pe Gabriela Vlahopol și Zamfira 
Dănilă) s-au perfecționat în corectarea și editarea textelor științifice. 
Năzuim să depășim acest stadiu democratic, necesar în procesul de 
învățare și promovare inițială, să înaintăm pe scara exigenței. 

 
A.A.: Deși este o profesie grea, complexă, muzicologii sunt mai 

mult sau mai puțin apreciați? Ce face diferența? Există mai multe stiluri, 
mai multe tipuri de limbaj care atrag sau care îl conving mai mult pe 
cititor?  

L.V.: Știm cu toții, cei care activăm în acest domeniu, că profesia 
de muzicolog nu-ți aduce consacrarea, succesul și banii unei cariere de 
artist virtuoz. Îți cere, în schimb, o cultură muzicală și generală de nivel 
superior, o gândire profundă și disciplinată, obținute prin exercițiu 
continuu de învățare, reflecție și creare de idei. Observând însă 
diversitatea de produse muzicologice, aș nuanța. Este esențial să 
conștientizezi cui te adresezi: specialiștilor de vârf, muzicienilor aflați la 
începutul carierei, intelectualilor cu profiluri diverse, marelui public cu o 
componență ambiguă etc. Ideal ar fi să stăpânești mai multe stiluri, să-ți 
dezvolți vocabularul și retorica, atât la nivelul terminologiei de 
specialitate cât și în zona metaforei, imaginii literare, comunicării 
uzuale. La nivel general, în ultimii douăzeci de ani, discursul muzicologic 
a devenit mai accesibil, împrumutând mijloace de expresie din 
jurnalism. Este o tentație pe care trebuie să o ținem în frâu, altfel ideile 
transmise se diluează. 

 
A.A.: Există acum două tipuri de promovare a muzicii care au luat 

amploare în ultima perioadă: cursurile de vară (și cursurile în general, 
masterclass, workshop etc.) și festivalurile. Ce părere aveți despre acest 
tip de expunere? Ați fost la rândul dvs. cursant la faimoasele cursuri de 
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la Piatra Neamț, ați făcut parte și din echipă de organizare de festival, 
cum erau acelea în comparație cu ce se întâmplă astăzi? 

L.V.: Aveți dreptate. Se învață foarte mult din aceste activități 
non-formale, desfășurate în condiții de relaxare sau cu un interes 
particular. Tinerii caută experiențe și personalități inspiratoare, de aceea 
le recomand să fie prezenți la tot ce este legat de profesia lor, și nu 
numai. Participarea la masterclass, workshop, festival nu poate înlocui 
studiul sistematic, dar dă un nou avânt practicii creatoare individuale. 

 
A.A.: Ce sfaturi aveți pentru tânăra generație? 
L.V.: Am destule; formulez succint câteva: dacă și-au descoperit 

vocația în domeniul scrisului despre muzică, să-și creeze condiții pentru 
a se dedica muzicologiei, să nu o practice sporadic, printre altele; să nu 
cedeze tentației drumului scurt, în acest domeniu nu funcționează, este 
o profesie pentru o viață lungă; să se înarmeze cu răbdare, cu încredere 
și să continue învățarea și exercițiul de exprimare, căutând ocazii de 
afirmare sau verificare; să publice periodic fără a aștepta să devină 
savanți - să învețe de la interpreți și compozitori care evoluează prin 
succesive manifestări individuale de creație; să citească numeroase 
studii de muzicologie, să rețină/noteze ideile, raționamentele și 
vocabularul; totodată, să se deschidă spre domenii înrudite - istorie, 
estetică, psihologie, critică literară, teorii culturale etc. – și să 
relaționeze ideile cu arta sonoră; să colaboreze între ei, formând echipe 
de cercetare care depun proiecte și lansează produse muzicologice, idei 
inedite. 

 

            
SUMMARY 

 
Andra Apostu 
 

A dialogue with musicologist Laura Vasiliu 
 
The first institution of higher artistic education in Romania was founded 
in 1860 in Iași, today known as the “George Enescu” National University 
of Arts. In this core of tradition, modernity has easily penetrated thanks 
to the openness of a group of dedicated and enthusiastic people, with a 



Revista MUZICA Nr. 7 / 2023   
 

33 

solid specialist training and a constant concern for novelty and change. 
One of these people is musicologist and pedagogue Laura Vasiliu who 
has dedicated her efforts to the evolution of musicology and musical 
research with tenacity, consistency and extreme seriousness. Mrs. Laura 
Vasiliu is mainly active in research, coordination and publication, and 
she gives priority to the guidance of musicology students for 
participation in symposia, national competitions or for the elaboration 
of bachelor, dissertation and doctoral theses.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


